

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Domingo 1 de Abril de 1911

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle de Manuel Becerra, 4

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

VEINTE MILLONES DE PESETAS

Sin trabajo y sin pan

Es francamente consoladora la declaración del señor ministro de Fomento en lo que se refiere a las obras públicas que, para remediar la enorme crisis obrera, acometerá muy en breve el Gobierno.

Pende actualmente de la aprobación del Consejo de Estado, un crédito de un millón de pesetas con destino al indicado fin, y, aunque realmente esta suma no permitirá atender en la medida de lo justo y necesario a la solventación de los compromisos por el Gobierno contraídos con las clases trabajadoras, supone un alivio poderoso al mal que agobia en los momentos presentes al país.

Lo urgente es que ese crédito se apruebe, y en esto creemos que el señor Gasset debe proceder con actividad y diligencia incansables.

Substancialmente, el Consejo de Estado es uno de tantos organismos burocráticos, que entorpecen notoriamente la marcha de nuestra vida administrativa, en vez de simplificarla.

No basta que el Poder oficial manifieste el deseo de remediar la situación angustiosa del proletariado. Es preciso que ese deseo cristalice en hechos positivos y se traduzca en soluciones prácticas.

La carencia de recursos para la vida, se acentúa por instantes, porque son cada día más los brazos inactivos y cada día mayores las necesidades en el hogar del pobre. Y con que en las oficinas del Consejo de Estado exista una petición de crédito, reveladora del interés con que el Gobierno atiende a la magna cuestión obrera, no se logra el remedio apetecido.

Veinte millones de pesetas, aun contando con la situación precaria del Tesoro, no supone un sacrificio grande para la nación. Otros créditos mayores se han concedido para necesidades menos apremiantes y con carácter de urgencia que el Consejo de Estado se resiste a reconocer en este caso.

Según el Sr. Gasset, cuando las obras públicas proyectadas se acometan, habrá extraordinaria demanda de brazos y tenderán que retornar a sus lares los miles de españoles que comen el pan amargo de la emigración.

Un tanto hiperbólica nos parece la promesa del señor ministro de Fomento; pero aun siéndola, envuelve una esperanza confortadora para el pueblo.

Ahora bien; ¿cuando piensa el Gobierno dar principio al desarrollo de su plan? Entendemos que ningún a ocasión mejor que la presente, cuando el descontento público se manifiesta por todos los rincones del país.

Si, efectivamente, se reconoce que la huelga general anunciada, es fruto, en gran parte al menos, de la carencia de trabajo, agravada por el enorme encarecimiento de las subsistencias, impónese como deducción ineludible, por una vez siquiera, y en atención a lo extraordinario de las circunstancias, prescindir de tramitaciones inútiles y formalistas y lanzar a la circulación ese crédito de 20 millones de pesetas, exiguu sin duda, pero suficiente a contener por el momento la protesta de las clases desheredadas, que miran las lenidades administrativas como signo de la indiferencia de los Poderes públicos.

No queremos suponer que el Gobierno espere a que se produzca una peligrosa conmoción social para franquear las puertas del Tesoro en beneficio del obrero sin trabajo y sin pan.

APUNTES

LUGO ANTIGUO

CONCLUSIÓN DEL AFUNTE XX ENTRE EL CONCEJO Y LA MITRA

Poder a Pedro Fernandez de Cabarcos, Regidor, y dos vecinos de la jurisdicción de Lugo, para litigar contra el Obispo y Diego Alvarez de Bolaño, de Castroverde. Dentro de las Casas de Consistorio de la ciudad de Lugo, a 17 días del mes de junio de 1572 años, por delante de mí, Pedro de Lemos, Escribano de S. M. e del Concejo de la dicha Ciudad, y por delante de los testigos de yuso escriptos, estando juntos en el dicho Consistorio los señores Alvaro López de la Ferraría, teniente de Alcalde, Ordinario de la dicha Ciudad, conviene a saber: Ares Díaz de Cedrón e Gayoso, e Francisco López Taboada, Alcaldes Ordinarios de la dicha Ciudad, están presos por mandado del limo. Sr. Domingo de Tejada, Oidor de este Reino, e Fernando Rodríguez de Penelas, e Pedro Fernández de Cabarcos, Regidores de la dicha Ciudad, por sí, e por los otros Regidores que están presos, e por toda esta ciudad de

Lugo, por los cuales dijeron: que se obligaban y obligarán e los propios e rentas de esta ciudad, que estarán e pasarán por lo de yuso acuerdo, y así juntos en dicho Consistorio e casas de los dichos Alvaro López, Teniente de Alcalde, y los dichos Regidores, Penelas y Cabarcos, por sí, e en los dichos nombres y por lo que sea, al bien e provecho de esta Ciudad, dijeron: que en los mejores modo, vía e forma, e manera, que podían e con Derecho debían, daban e otorgaban, dieron y otorgaron todo su poder cumplido, libre, lleno, bastante e suficiente, al Pedro Fernández de Cabarcos, Regidor, y a Francisco de Quiroga, vecino de la dicha ciudad, y a N. de Yáñez de Neira, vecino de San Lorenzo de Recimil, y a cada uno de ellos insólido para en todos sus pleitos, causas e negocios e de la Justicia e Regimiento de esta Ciudad, e de la misma Ciudad, que ellos e ella han e tienen e esperaban a tener con cualesquiera personas, o las tales personas han e tienen e toviere contra ellos y esta Ciudad e Justicia e Regimiento de ella sobre cualesquiera cosa e casos, y en especial en ciertos pleitos e causas que han e tratarán con el Rvdmo. Sr. Obispo de Lugo e su Alcalde Mayor y Merino y con Diego Alvarez de Bolaño, de Castroverde, así sobre el expedido ante el dicho Sr. Oidor que se impidiese e no se hiciesen las Casas de Consistorio de esta Ciudad y otras cosas, para que en su nombre e del dicho Regimiento e Ciudad los puedan seguir, o de nuevo comenzar y poner y presentar cualesquiera querrela o querrelas civil e criminalmente intentadas, pedimento e pedimentos, etc., etc.

No podemos, por ahora, dar a nuestros lectores más detalles respecto de la desconformidad entre el Concejo y la Mitra en la época del Obispo D. Fernando de Velosillo, porque en el libro de Consistorio que estamos revisando, no aparecen más actas que con esto se relacionen.

Presumimos que habrán desaparecido algunas porque hay en el indicado libro una nota marginal que dice: «Los autos capitulares de este año (1573), están adelante, después de pasadas las libranzas, faltan algunos que no se sabe de ellos». Si para lo sucesivo pudiéramos aportar algún dato más a este Apunte, se continuará.

ESTADÍSTICA DE LA NOBLEZA

La aristocracia española

Es curiosa la estadística que llega a nuestras manos acerca de la nobleza española, 2.281 son los títulos de Castilla, que se subdividen en 120 ducados, 1.123 marquesados, 315 condados, 107 vizcondados y 116 baronías.

El noble que reúne más títulos es don Luis Jesús Fernández de Córdoba y Salvat, que es duque de Medinaceli, de Feria, de Alcañal, de Camiña, de Cardona de Santisteban, de Segorbe; ostentando además 16 marquesados, 14 condados y tres vizcondados.

Siguen a éste, D. Jacobo Stuart Fitz-James Falcó Portocarrero y Osorio, duque de Alba, que es siete veces duque; D. Joaquín Ignacio de Arteaga y Echagüe, duque del Infantado; y almirante de Aragón, que ha reunido nueve marquesados y cinco condados, y D.ª María del pilar Loreto Osorio y Gutiérrez de los Ríos, duquesa de Fernán Núñez y de Arco, que tiene cinco marquesados, 10 condados y una baronía.

La mayor parte de estos títulos llevan aneja la grandeza de España. En Madrid viven 103 duques, 567 marqueses, 421 condes, 56 vizcondes y 39 barones. Siguen después, en orden de residencia de nobleza, Sevilla con 82 títulos, Barcelona con 77, Valencia con 69, Cádiz con 32, Córdoba con 28, etc., siendo las provincias en que viven menos nobles las de Tarragona, Toledo, Orense, Teruel, Logroño, Cuenca, Gerona, Burgos y Lugo.

En el extranjero residen 47 marqueses españoles, 51 condes y cuatro vizcondes. Los títulos extranjeros autorizados en España, son 123, de los cuales 104 son pontificios.

Nuevos jueces para Sarria

Ha sido firmado el nombramiento de juez de primera instancia de Sarria a favor de D. Fernando Conde Hidalgo que servía en Fonsagrada.

También la Sala de la Audiencia del territorio nombró juez municipal de la misma villa para el resto del cuatrienio de 1916 a 1919, a D. Juan López Troncoso.

UN ESPACIO A VERSOS ENSUEÑO

Yo siempre soñé con loco empeño En la mujer ideal que algún día me forjara mi loca fantasía en oras quiméricas de ensueño,

Y yo fui amante, sin tener amada y quise sin saber a quien quería, y de formas sensibles suponía no existiera la Venus que adoraba.

Mas pasó tiempo, Quiso el destino que mis ojos contemplaran tu figura, y tu rostro de nítida blancura conmovió mi corazón de peregrino.

Te quise con pasión de enamorado, te adoré como al amor de los amores, al verte se aplicaron mis dolores, y por completo me encontré curado.

Curado sí. A mi alma dolorida en la mancha la más leve tristeza que lo grandioso de tu belleza pudo trocar en feliz, mi aciago vida.

Si otro tiempo en silencio te adoré sintiendo ganas de decir, te quiero, hoy que te conozco, te venero y siempre en tí pensando viviré.

Edmundo Costillo Marín.

MOMENTANEA

DE "RE" TEATRAL

En Madrid se estrenó con éxito ruidoso la comedia de Rey Soto, Amor que vence al amor.

Algún crítico teatral anuncia para muy en breve otros estrenos, de dramaturgos desconocidos hasta hoy en el plantel del arte escénico.

Prueba esto, que van imponiéndose los jóvenes, que van conquistando puestos preeminentes al lado de los consagrados.

Hasta ayer, constituía un verdadero triunfo para un autor novel la representación de una obra que previamente no obtuviese el visto bueno de la crítica al servicio de las empresas. Y, no ya la representación, sino la simple lectura de una comedia, de un drama, de una tragedia o de un simple libreto de zarzuela, requirió muchas veces la influencia de elevadas personalidades literarias y políticas.

El teatro español fué durante años y más años un verdadero monopolio, ejercido por la media docena escasa de intelectualidades salientes. Contra ese monopolio se luchó con verdadero denuedo, y justo es reconocer que fueron muchos los vencidos. La pía de los privilegiados, amparados en el espíritu de rutina de los públicos mismos, era algo así como un bloque de granito. Nada pudo contra ella el trabajo talentoso y fecundo de escritores meritorios que desde la sombra del anónimo arrojaban de vez en cuando un rayo de luz sobre el ambiente artístico, durante muchos años degenerado y mediocre. Ni aun aquel grupo de reputados periodistas y literatos que se erigieron enfrente de empresarios y directores de escena para abrir paso a los luchadores ignorados, pudo lograr nada en contra del monopolio imperante.

Peró los tiempos evolucionan. La veneración fetiché de que gozaban determinadas figuras, vá convirtiéndose, por obra de la cultura moderna, en una admiración disciplinada y consciente.

Las compañías dramáticas van adquiriendo una visión del arte más amplia y más humana, y a los escenarios de provincias y de Madrid mismo, van subiendo los nombres de poetas y prosistas que arriban con fortuna a la conquista de los altos prestigios.

A ellas y sólo a ellas, a esas actrices y a esos actores, que saben reñir con las viejas pautas y sacudir el yugo de los arcaicos moldes, se deben los galanos horizontes que desde ahora se abren a la literatura escénica española.

Juan R. SANGZA.



La vida en la trinchera. Limpiando la ametralladora

El Padre Plácido

Hacia Lugo

A las once de la mañana salió de Monforte el Padre Plácido, obispo de Hamata y administrador apostólico de Jaén.

Le acompañaba el general de la Orden de Franciscanos, Padre Miguel Barracúca.

Fué despedido en la estación de Monforte por el clero y numeroso público.

En Bóveda.

Entre las personas que saludaron en Bóveda al P. Plácido figuraban dos ex-seminaristas, compañeros del ilustre franciscano cuando cursó en el Seminario lucense.

Uno de ellos era un pobre jornalero.

En Sarria

A las diez y media de la mañana, llegaron a Sarria en automóvil los señores de la comisión encargada del homenaje al P. Plácido.

A ellos se unieron en la estación de aquella villa, representaciones de los Mercaderos y de los Benedictinos y algunos sacerdotes.

Durante la parada del tren correo en Sarria no cesaron de llegar personas hasta el vagón que ocupaba el P. Plácido, para besar su anillo.

En la Puebla

También en la Puebla de San Julián varias personas subieron al tren para saludar al nuevo prelado.

En Lugo.

Con algún retraso llegó el correo descendente a Lugo.

El P. Plácido fué saludado con una estruendosa ovación al detenerse el tren. La banda municipal tocó un paso-doble, y muchas bombas estallaron en el espacio.

Era materialmente imposible dar un paso por los andenes. Tal era la enormidad de gente que se agolpaba para ver al distinguido viajero.

Un abrazo muy apretado se dieron el P. Plácido y el alcalde de Lugo.

Después besaron el anillo del nuevo obispo de Hamata, el gobernador civil Sr. Belmonte y todos los concejales del Ayuntamiento.

Saludó también el Sr. Obispo de esta diócesis.

Diffícilmente pudo abrirsele camino al Sr. D. José Rey, padrè del P. Plácido, para que abrazase a su hijo.

Impresionadísimo y descubierto el obispo de Hamata, besó a su padre que lloraba lleno de alegría.

Como era imposible salir de la estación a pesar de los esfuerzos hechos por la Policía para facilitar el paso, el Padre Plácido y las autoridades esperaron en el despacho del inspector del Gobierno a que quedasen libres los andenes.

Como llovía muchísimo, el ilustre viajero no podía subir al pueblo a pie, haciendo en el coche del Ayuntamiento, acompañado del Sr. Obispo de Lugo, del gobernador civil y del alcalde.

En el automóvil del Sr. Obispo subieron D. José Rey y algunas otras personas.

En otros automóviles se dirigieron a la ciudad las comisiones.

Estaban engalanados los balcones de todas las casas, al paso de la comitiva, y repicaron las campanas de todas las iglesias al entrar en Lugo el Padre Plácido.

Más disparos de bombas de palenque avisaron la entrada dentro de las Murallas del administrador apostólico de Jaén.

En la Catedral.

El Padre Plácido se dirigió a la Catedral para visitar al Santísimo.

Muchísima gente ocupó las naves de la Basílica, mientras el recién llegado oraba ante el altar mayor.

Después, manifestamente emocionado, dirigió la palabra al público.

Expresó su agradecimiento por las atenciones que se le dispensaban, y rogó a todos que pidiesen al Señor le concediese aciertos en el régimen de la diócesis para que fué designado.

En el Convento.

De la Catedral se dirigió al convento de Franciscanos el Padre Plácido.

La banda municipal ejecutó un paso-doble. La puerta de entrada al Convento estaba engalanada por la Juventud Antoniana.

Desde el balcón central saludó al numeroso pueblo que se había congregado en la Plaza Mayor a pesar de la lluvia.

Y desde entonces, situados frente al obispo de Hamata, vía adelante, fueron observando sus gestos y sus actitudes, procurando almacenar sus palabras.

El Padre Plácido habla muy despacio. Se mueve mucho. Sonríe con frecuencia. Recuerda toda su vida de escolar en Lugo y conoce a todos, a unos personalmente, a otros por sus nombres.

La presencia de D. Ramón Iglesias hizo recordar sus días de alumno del Instituto.

D. Ramón dijo:—Por curiosidad hemos mirado su expediente del bachillerato. Tiene sobresaliente en todas las asignaturas, menos en dos, que tiene notable.

El Padre Plácido añadió:—Si en Geografía de España y en Historia Universal... Era profesor...

—Tuvo muchos premios—siguió diciendo D. Ramón.

—Y el del centenario de Calderón—añadió el Padre Plácido.—Cuando se celebró la fiesta del centenario, los alumnos premiados recitamos varios versos delante del busto de Calderón. Todos iban colocando coronas delante de la estatua.

Uno en nombre de las Artes, otro de las Letras, otro de las Ciencias, otro del Comercio... Yo era el más pequeño y fui último que recité versos... Era una poema de D. Armando Miranda lo que me dije. Al terminarla tenía que colocar la corona de laurel sobre la cabeza de Calderón. No llegaba y tuvieron que subirme los demás cogiéndome por las piernas... Habíamos ensayado delante de D. Valentín varios días antes... ¡D. Valentín ¿y qué es de D. Valentín!

—Esta temporada, como hizo un día el viernes tan malo—dice D. Ramón Iglesias—no sale de casa. Sin embargo, nevando y todo, estuvo hace pocos días en dos tierras.

—En cuanto me vea me a va estrechando porque yo sé como abraza D. Valentín. Lo encontré en Roma cuando fué en la peregrinación a Tierra Santa, y no quería saber que abrazo me dió... ¡D. Valentín, ¿y qué es de D. Valentín!

—Hace unos días que le llevé a casa el retrato de S. S. I. para que viese en traje de Obispo.

—Si me retraté. Un día de lluvia me cayó encima. Y sin gafas. Se me olvidaron las gafas aquel día.

De medio minuto era cada silencio en nuestra conversación. Servían aquellos pequeñísimos descansos para que el Padre Plácido recordase otro detalle de su vida que sirviese de tema al diálogo.

—Aun hace pocos días—le decía D. Antonio Cedrón—que en mi memoria recordaba aquellos textos de la Escritura que tanto trabajo me costó aprender de memoria. Era yo el número dos de la clase, y tú el primero. Me apuntabas cuando yo no sabía. Y lo recuerdo siempre.

En efecto D. Antonio Cedrón es el compañero del P. Plácido en el Seminario. Recuerda como él aquellos tiempos y descubrió en la conversación con otros dos o tres datos curiosos. El Padre Plácido tenía la manía de entrar en clase echando bendiciones. Alguna vez le costó su manía... Cuando el P. Aguirre le nombró porta-colas, el seminarista le dijo: Lemos se lo contaba; lleno de alegría todos los que encontraba...

Otro compañero de excursión, Antonio Armas, comisionado por el Sr. Cedrón y añadió otro recuerdo. El Padre Plácido Rey como le llamaban entonces decía misa en un portal de la Plaza del Campo y hacia procesiones por delante de aquellos soportales, cuando salían los chicos de la escuela.

D. Ramón Iglesias recuerda otro momento interesante de la vida del P. Plácido... Era fraile del convento de Puente de Reyes. Fué a Mondariz—sabido es que Ramón es uno de los agustinos decaídos que el baineiro—a predicar en el convento de Carmen. Al atardecer salió la procesión de la Virgen por los jardines del convento y el P. Plácido presenciaba el paso de la religiosa comitiva desde un balcón. Varios agustinos le instaron a que pronunciase un discurso al paso de Nuestra Señora del Carmen. E. franciscano hizo tener la procesión y habló.

—Y cómo habló—comentó D. Ramón.

Las bellezas del paisaje gallego, el silencio, bajo el cielo plomizo, se sentaban a nuestros ojos envueltos en la lluvia pertinaz tan típica también de los días pasados la Puebla de San Julián nos acercábamos a Lajosa.

El Padre Plácido sin poder ocultar alegría al verse cariñosamente agasajado por los suyos, no pudo reprimir un grito de su imaginación vigorosa, emocional. Y al recordar el paso de la procesión de Carmen por los jardines de Mondariz, dijo...

Fué uno de tantos efectos de la gestión. Así como en los ejercicios de notismo, la percepción del hipnotismo...

Impresiones del repórter

El Padre Plácido, de cerca

Fué D. Teodoro Gallego, el virtuoso rector del Seminario, quien, en el pasillo del vagón, nos presentó al Padre Plácido.

Crónica judicial

LESIONES

Vióse ayer en nuestra Audiencia provincial la causa procedente del Juzgado de Monforte, contra Rosa da Pena, acusada del delito de lesiones.

HURTO

Ocupó después el banquillo de los acusados, Manuel Moure procesado por el Juzgado de Mondoñedo como autor de un delito de hurto.

EN EL AYUNTAMIENTO

SESIÓN SUPLETORIA

Ayer a las doce celebró sesión supletoria la Corporación municipal. Se tomaron los siguientes acuerdos:



Linares Rivas

El día 8 estrenará una obra en el Teatro Lara el Sr. Linares Rivas. El 15 dará una conferencia en el Teatro Eslava, el 24 dará otra conferencia en el Centro Conservador y después vendrá a Lugo para dar la conferencia anunciada en el Círculo de las Artes.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Cilitan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojos y de sangre.

ECOS

Muy poco animado estuvo este año el tradicional mercado de ramos, siendo escasas las ventas que se hicieron.

Se le ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, al capitán de Infantería (E. R.) D. Manuel Pérez González, de la Reserva de Lugo.

Se sacrificaron en el matadero público 9 reses vacunas y 3 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 4 bultos de pescado.

Se declara que las dietas que han de percibir los jueces de los Tribunales de oposiciones restringidas a plazas de 2.000 y más pesetas del escalafón de maestros y maestras, sean a razón de 35 pesetas por opositor.

La familia del que en vida fué nuestro amigo el maestro de capilla de esta catedral D. José Basadre List, ha tenido la atención que sinceramente agradecemos, de enviarnos un recordatorio de la muerte de dicho señor.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Pousagrada D. Juan Serra.

Programa de las obras que ha de ejecutar.

Table with financial data: La Bolsa, Fondos públicos, 4 por 100 perpetuo interior, con-tado, id. fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100, Acciones, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, id. ordinarias, id. obligaciones, Cambios, Paris vista (francos), Londres vista (libras).

La guerra europea

(Oficial).-Londres. En Oriente, durante la semana última, los ingleses han obtenido importantes éxitos. Realizaron varias afortunadas incursiones en el campo enemigo.

ULTIMA HORA

(Oficial).-París. No hay nada nuevo que señalar en el frente occidental. La situación, en conjunto, continúa siendo igual.

Rusia y Polonia

El nuevo Gobierno ruso ha dirigido un manifiesto a la nación polaca excitándola a luchar en unión de Rusia contra los Imperios Centrales.

Comenzando un discurso

La prensa francesa, comenta de muy distintos modos el discurso pronunciado por el canciller alemán días pasados.

El Gobierno danés

Comunican de Stokolmo que se ha constituido el nuevo Gobierno. El Presidente del Consejo pronunció un discurso prometiendo vencer las dificultades que existen en materia de política internacional.

Alemania y los Estados Unidos

Desde Washigton participan que el Presidente Wilson ha publicado una nota reconociendo el estado de guerra entre Alemania y los Estados Unidos.

Los pacifistas

Añaden los referidos despachos que Wilson desautorizará la manifestación pacifista anunciada para el lunes próximo.

Mitines

Proyéctase la celebración de numerosos mitines en los Estados Unidos, organizados por elementos patriotas para proclamar de modo solemne ante la opinión la necesidad ineludible de ir a la guerra con Alemania.

En Méjico

El Gobierno de Washigton propone dirigir una nota a Carranza, protestando de que se consientan en aquellos república ciertos manejos de los alemanes allí residentes.

(POR TELEGRAFO)

NOTAS POLITICAS

Madrid 30-22'50.

El emp-éxito

Los últimos datos de Madrid y de provincias, relativos al empréstito, alcanzan a la cifra de 2.124 millones de pesetas. El total en metálico acusaba 1.435 millones.

Dice Romanones

El presidente del Consejo desmintió rotundamente que hubiese suscrito, como se dijo, 12 millones de pesetas del empréstito.

En provincias

Es elevadísima la suma con que las provincias contribuyeron al empréstito, prueba inequívoca —decía esta tarde a los periodistas el conde de Romanones— de la gran confianza que a la opinión inspira la política económica del Gobierno.

Alba satisfecho

El ministro de Hacienda muéstrase altamente satisfecho por el resultado del Empréstito.

El conde de Romanones celebró una larga conferencia con el Sr. Dato. Este ofrecióle el apoyo incondicional de los conservadores en las circunstancias actuales.

Un nombramiento

Fué nombrado fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino el Sr. Rosado, caracterizado demócrata.

De Guerra

Firmáronse hoy varias disposiciones de Guerra. Contiene varios ascensos en el cuerpo jurídico.

La censura

Reuniéronse los directores de los periódicos madrileños. Acordaron que el Presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya, visita al conde de Romanones para protestar de la forma en que se ejerce la censura.

Gestiones en favor de Besteiro

El alcalde, Sr. Duque de Almodóvar del Valle, visitó al conde de Romanones interesando la libertad del concejal socialista Sr. Besteiro, en cumplimiento del acuerdo adoptado por el ayuntamiento en la última sesión.

El conde prometió solicitarlo por mediación del Fiscal del Tribunal Supremo, toda vez que aquél fué encarcelado en virtud de orden judicial.

Las compañías navieras, pagan

El Sr. Gasset dijo a los periodistas que, en virtud de haberse acordado un plazo para que las compañías navieras satisficieran las cuotas correspondientes sobre barcos por fletes reducidos, muchas de dichas empresas cumplieron la disposición del Gobierno, poniéndose al corriente.

Son muy pocas —añadió— el ministro las que han dejado de hacerlo.

Una Real Orden

El ministro de Fomento dirigió al de Marina la Real Orden determinada en el Real Decreto de constitución de la Junta de Transportes marítimos proponiendo la incautación de barcos; pero en este importantísimo asunto del tráfico marítimo hay otras cuestiones interesantísimas que afectan a la incautación de barcos.

Los navieros deben entregar al Gobierno cien mil toneladas para que éste pueda facilitar los fletes reducidos y atender convenientemente a las necesidades relacionadas con las subsistencias.

Como a pesar de la buena voluntad del Gobierno los armadores no otorgaron las facilidades deseadas, el Gobierno ha propuesto a la Junta de transportes que entregue un número de barcos completo para las cien mil toneladas.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 1.º-23'15

Los sucesos de Valladolid

El Conde de Romanones, dió a la prensa la referencia de los sucesos ocurridos en Valladolid, asegurando que no han tenido las proporciones que en un principio se creyó.

En vista de que el movimiento adquirió cierto carácter revolucionario, la autoridad civil resignó el mando en la autoridad militar, declarándose en estado de guerra la provincia.

Durante las cargas dadas por la fuerza, sólo resultó contuso de una pedrada un Guardia civil. Restableciöse ya la tranquilidad. Casi todos los obreros volvieron al trabajo.

Los carniceros

Acordaron los tabajeros plantear la huelga el día 6 de abril.

Los obreros presos

Los republicanos acordaron designar una Comisión que visite diariamente a los delegados obreros presos.

ejecutó también muy varios y selectos números.

Y, por fin el Orfeón Gallego que a petición del público tuvo que cantar en la calle para que todos lo oyesen, obtuvo un gran éxito con tres de sus obras más conocidas, y al final de cada una de las cuales el auditorio prorrumió en estruendosos aplausos.

El Padre Plácido saludó a los músicos, habló a los jóvenes antonianos y conversó largo rato con los orfeonistas. Fueron espléndidamente obsequiados todos por la Comunidad franciscana.

Durante la serenata saludaron al Padre Plácido, el Sr. Obispo de Lugo, el gobernador, el alcalde, el vice presidente de la Comisión provincial, los concejales, varios señores del Cabildo, y numerosas comisiones.

A las diez y media de la noche pudo retirarse a sus habitaciones el Sr. Obispo de Hamata.

Del Cuerpo de Seguridad

EXAMENES

La Gaceta publica una real orden anunciando la provisión, mediante examen, de cien plazas de aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad en las provincias donde haya vacantes, los cuales tendrán derecho a ocupar las que existan el día que terminen los exámenes y las que se produzcan en lo sucesivo.

Solo serán admitidos a examen, previa reconocimiento físico, los licenciados y retirados de la Guardia civil, de Carabineros y del Ejército mayores de veintitrés años, sin exceder de cuarenta y cinco los dos primeros y de cuarenta los últimos, y no tengan antecedentes penales y alcancen la estatura mínima de 1'677 metros.

El plazo para la presentación de instancias, termina el día 20 de abril próximo.

Dos meses de presupuesto

Según los datos que inserta el periódico oficial, la recaudación de Hacienda, por todos conceptos, se eleva, para los dos primeros meses del año actual, a 184 millones de pesetas, contra 195, 262, 206 y 227 de los períodos equivalentes anteriores. Es menor el ingreso en 1917 porque la formalización de la venta de substancias alimenticias ha sido inferior y porque no hay negociación de Obligaciones del Tesoro.

Los pagos líquidos verificados representan 153 millones, en vez de 204, 148, 140 y 116; siendo, con respecto a 1916, bastante reducidos, a consecuencia de haberse gastado menos en el Ministerio de la Guerra, en nuestra acción en Marruecos, en Fomento y en Hacienda.

DE VIVERO

Nueva banda de música

El domingo de Ramos saldrá por primera vez a la calle una nueva banda de música que dirige el inteligente maestro D. Eugenio González.

Esta agrupación musical formará parte de la procesión que el domingo saldrá de la Venerable Orden Tercera.

Seguramente el Sr. González y sus subordinados obtendrán un buen éxito.

Otras noticias

D. José Plá Zubiri ha sido encargado de la recaudación de contribuciones de Vivero.

—En la capilla del Hospital de San Lázaro, se celebró con la solemnidad de años anteriores, la función en honor al Santo.

Con regular concurrencia se celebró por la tarde el paseo tradicional por la carretera de Cillero.

Consecuencias de la guerra

Lo que cobra una tiple

Para formarse idea de la gravedad de la crisis alimenticia en Austria, basta con este hecho, que refiere el periódico Pestí Naplo:

«La primera tiple del teatro de Brunn, en Moravia, ha firmado un contrato para cantar, percibiendo, en vez de sueldo, medio kilo de manteca, 60 huevos, cuatro kilos de harina, seis salsichas, seis embutidos, un kilo de carne ahumada, dos kilos de guisantes, veinte kilos de patatas, un kilo de lentejas y un pan blanco.»

La Semana Santa en Lugo

Noticias

Con la solemnidad de años anteriores tendrá lugar hoy en la Catedral la ceremonia de la bendición de ramos.

—En todos los templos de la ciudad se están haciendo estos días los preparativos para los Monumentos que se visitarán durante los acostumbrados días de la Semana Mayor.

—El Jueves Santo predicará en la Catedral el sermón del Mandato el profesor del Seminario Conciliar D. Manuel Capón Fernández.

Del sermón de Pasión del Viernes Santo, está encargado el canónigo D. Ramón Sindin.

DR. D. DOMINGO FONTÁN

Carta Geométrica de Galicia. Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

supedita a la voluntad del hipnotizador, y en la sugestión la sensibilidad perceptiva se extrema y recoge las impresiones que se pudieran pasarle desapercibidas el auditorio normal, en aquellos momentos en que el hipnotizado estaba hipnotizado: era el anochecer normal, en los jardines floridos del balneario, la servidumbre en traje de librea portaba las sillas, la Virgen atravesaba solemnemente por ante el balneario... Los ánimos estaban predispuestos a recoger impresiones y de ahí que llegase a agradecer mi alocución, dicha en tonos vigorosos, que apenas duró diez minutos... Otro alto en la conversación... Luego, las reformas de Lugo.

—Aun no se había hecho nada cuando estuve yo aquí la última vez.

—Ah, pues ahora va a hacerse el Hospital? Muy bien. ¿En dónde? —Entre el Campo de la Horca y el cementerio viejo del Carmen.

—Ya, Mirando a los campos de Abujón... Nuevo descanso y nueva conversación.

—Cuéntame VV. que es eso de un pectoral y un anillo que hay en Lugo y de los cuales me hablaba Vales Faílde en la caria en que me daba la enhorabuena.

D. Antonio Cedrón complació al obispo de Hamata.

—Pues, digo ahora lo que le dije a Su Santidad cuando me regaló el pectoral, no éste que tengo puesto sino otro: si todas las cruces que tenga que llevar son como ésta, bien pueden llevarse...

—Por fin —siguió el P. Plácido— estoy al final de mi viaje. Yo temo siempre a los viajes. No porque me canso sino por los transtornos que suponen. Ya ven VV. desde que saí de Roma... De esta vez vine por París. Es más costoso el viaje, pero mucho más cómodo.

En Marsella no hay tantos trenes como antes. Hay que esperar un día... En París estuve cuatro días. Se celebraba una fiesta religiosa de la colonia española, y al saberse que yo estaba allí me pidieron que asistiese... Por cierto que presencié un combate aéreo. Los zeppelines venían de Inglaterra y se acercaron a París, sin duda en alguna maniobra. Inmediatamente los bomberos recobraron las calles dando señales de alarma. Toda la gente se metió en los sótanos. Yo también. Pero, razonando luego, dije: es tan casual que vaya a dar una bomba en donde yo esté como que caiga un rayo en determinado sitio durante una tormenta. Y, con un americano, amigo mío, que me acompañaba, salí a la terraza. La escuadrilla de aviones salió al encuentro de los zeppelines. Se oía el chasquido de las ametralladoras y se veía el fuego en la oscuridad de la noche. Serían las tres y media de la mañana cuando se encendió el zeppelin y cayó. El hidrógeno, al incendiarse, produjo una explosión espantosa. Con unos anteojos de marino he visto todo esto a unos 50 kilómetros...

De París pasé a Madrid, sin dificultad ninguna en las fronteras. Traía unos pasaportes del embajador en el Quirinal en condiciones magníficas. Ni me miraron el equipaje... En Madrid estuve diez días. Cuando regresó el Rey de Andalucía, hablé con su secretario particular y se me concedió audiencia extraordinaria a hora extraordinaria también. Por la tarde, después de comer... El Rey me recibió en traje de paisano, me dió un cigarro que él mismo me encendió, y me habló, con gran naturalidad y mucha abundancia de palabras, de varios asuntos. Salí gratamente impresionado de la audiencia. Yo no conocía al Rey; no lo había visto más que de paso una vez en Santiago. Estuve también con la Reina Madre. ¡Y con Romanones!... Por cierto que al pasar por Avila anteaer... Pero no se confirmo.

—Estamos llegando a Lugo —dijo, uno de los que rodeábamos al P. Plácido.

—Pues bajaremos las maletas. —No se ocupe de eso S. S. I. Nosotros las bajaremos.

—Entonces que tengan cuidado con esa caja larga. Es el bastón. Me lo regaló el cura que detuvo a Mamed Casanova. Está de arcipreste en Cuenca. Muchos descos tiene de volver a Galicia... Ya le dije: así me gusta; en consonancia con tu carácter. Tu regalo tenía que ser algo que simbolizase virilidad, autoridad, fuerza... Un bastón...

—Entraba el tren en el puente de la Chanca. El Padre Plácido se acercó a la ventanilla. Le bajamos el cristal. Se oyó una bomba de palenque...

—Las salvas de ordenanza —comentó en broma el obispo de Hamata.

—Oímos la música, algunos vivas, varios aplausos, mucho movimiento de gente en los andenes... El Padre Plácido estaba emocionadísimo. Apenas podía hablar... Y como buscándolo un desahogo a su emoción, a la vez que queriendo responder al recibimiento cariñoso que su pueblo le hacía, abrazó al alcalde de Lugo...

La casualidad hizo que entre aquel gentío, fuésemos el testigo más inmediato de tan apreta o abrazo.

A.

Anoche, en el Convento

La serenata.

A las ocho de la noche comenzó la serenata en honor del P. Plácido.

La banda municipal, dirigida por el maestro Sr. Martí, ejecutó diversos números, entre ellos la rapsodia gallega de rayo, con mucho gusto y afinación. El Sr. Martí fué felicitado.

Los coros antonianos cantaron varios alocuciones típicas, muy curiosos y que oyó el Padre Plácido con gran complacencia.

La ronda de la Juventud Antoniana

Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

Se venden dos ejemplares COMPLETAMENTE nuevos. Dirigirse: VIUDA DE ALONSO E HIJOS. Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

en el paseo de hoy, de cinco a siete de la tarde de la banda municipal:
1.ª Pasodoble.—J. Gusi.
2.ª «Andante de la sinfonía en do».—Beethoven.
3.ª «Parsifal», preludio.—Wagner.
4.ª «Marcha solemne».—Velbac.
5.ª «Piñelro», pasodoble.—P. Salas.

Con el título «Queixumes dos pinos» se ha constituido un coro gallego en la Coruña.

VENTA de una fábrica de curtidos, con casa, patio con alpendres, prados, huertas con regadío y magníficos frutales, fuente en medio de la finca, molino para corteza, todo murado y situadamente alguno y en sitio próximo a la población. En el despacho del procurador Sr. Cedrón (Calle de Emilio Castelar número 2) informarán.

Los periódicos de la Corte publican una carta del ministro de Instrucción pública, señor Burell, justificando el decreto que suprime las reválidas.

Dice que las estadísticas demuestran que la proporción de los suspensos en las reválidas, es insignificante.

VENTA a voluntad de su dueño se venden en pública subasta en junto o separado los bienes conocidos por de Diego García, del lugar de la Torre, en San Vicente de Pedreda, y se enumeran inscriptos en el Registro de la Propiedad a nombre del vendedor.

La subasta tendrá lugar el día 25 de marzo y el 1.º de abril del corriente año, de doce a dos de la tarde, en el despacho del procurador D. Jesús López Pérez, Santo Domingo 7.

Hállandose terminado el proyecto de la carretera de tercer orden de Vivero a Meira, sección de Lindín a Meira, trozos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, se anuncia a fin de que dentro del término de treinta días, puedan los particulares y pueblos interesados hacer las observaciones que consideren oportunas al proyecto de que se trata, a cuyo fin se halla de manifiesto en la Sección de Obras públicas del Gobierno civil.

Asurio Herrero ABOGADO

SANTO DOMINGO, 11-2.º

Semana Santa.—Iglesia de PP. FF. Miércoles Santo.—A las cuatro de la tarde, primer oficio de tinieblas. Jueves.—Misa solemne a las diez, segun-

do oficio de tinieblas a las cinco de la tarde. Viernes.—Oficios a las nueve y Via-Crucis solemne a las cuatro de la tarde. Sábado.—Oficio a las ocho, misa de Gloria a las nueve.

VENTA Se hace de una cortina titulada de las Flores, sita en la Ronda de Castilla de esta ciudad, inmediata a la Puerta de la Estación entre las casas propias de D. Manuel y D. Hipólito Píllado, de 9 ferrados aproximados en mensura, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad, estando cerrada de sobre sí.

Del precio y documentación informará el procurador D. Angel Goy Fernández.—Armañá 7, 2.º.

Santoral de hoy, día 1.º Domingo de Ramos.—Nuestra Señora de la Alegría. Stos. Venancio, ob. y mr.; Macario cf.; Hugo, ob.; Quinciano e Ireneo, mrs.; Waleric, ob.; Gilberto, ob. y cf.; Santas Teodora y Urbica, mrs.

ARRIENDO Se hace de la casa número 22 de la calle del Carmen con extensa huerta y preciosos frutales, propiedad de las herederas de don Andrés Figueras. Es una hermosa casa de campo en la ciudad.

Razón D. José Fernández del Valle, Ruauvea, 80.

DE GALICIA

Ferrol. Para el próximo día 7 de abril se propone debutar en «Jofre» la compañía española de comedias y dramas Mendizábal Ros.

Santiago. Entregó su alma a Dios en Madrid, el joven abogado D. Eugenio Feas Rodríguez, del cuerpo de aspirantes a la Judicatura.

Las clases y soldados del regimiento de Zaragoza cumplieron el Precepto Pascual en el templo conventual de San Francisco.

Orense. Por el Director general de Prisiones ha sido nombrado practicante en propiedad de la cárcel de Orense, el peluquero de esta ciudad D. Alfonso Vázquez.

Dicen de Gudiña que ante el encargado del puesto de la benemérita presentó una denuncia D. José Álvarez, párroco de Tameirón.

En la noche del 25 del actual, fueron arrojadas varias piedras contra la casa donde habita el sacerdote, rompiendo los cristales de una ventana de la cocina, en la que, en aquél momento, se hallaba el Sr. Álvarez.

Los civiles se trasladaron a Tameirón con objeto de instruir diligencias, no consiguiendo averiguar quiénes fueron los autores del hecho.

Pontevedra. Un importante robo se ha descubierto en Tuy.

Hace algún tiempo que el industrial don José Gándara Hermita venía observando que de su almacén desaparecían con frecuencia varios géneros.

El Sr. Gándara puso sobre aviso a la guardia civil y a los agentes municipales, y noches pasadas fueron detenidos por la benemérita los presuntos autores del robo, un comerciante de ultramarinos de la calle de Cuenca, y un joven de Tuy hijo de un honrado e inteligente artista.

Hácese ascender el valor de lo robado a unas 4.000 pesetas.

Vigo. Vino a tierra el contralmirante Sr. Enriquez, jefe de la segunda división naval fondeada en Ríos, acompañado de un ayudante para visitar a las autoridades.

Estuvo en el Gobierno militar, en la Comandancia de Marina y en la Alcaldía.

Al regresar a bordo del «Carlos V», estuvo también en el crucero «Río de la Plata», donde fué despedido con los cañonazos correspondientes.

Le devolvió la visite el general Sr. Prieto Valero, gobernador militar de la plaza, acompañado del comandante de Estado Mayor señor Diéguez.

Hace tiempo que muchos de los admiradores con que en Vigo cuenta el celebradísimo escritor gallego, Rogelio Rivero, tenían la idea de obsequiarle con un banquete por sus triunfos en el periódico, en el libro y en el teatro.

La comida se dará en breve.

ELECTRICA LUCENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1916 en la Casa Central de la misma, desde el 1.º del próximo mes de abril hasta el 30, de diez a una y de seis a siete de la tarde, debiendo advertirse a los Sres. Accionistas, que de no presentarse al cobro dentro del plazo señalado no podrán después verificarlo hasta el pago de otro dividendo.

Lugo, 22 de marzo de 1917.—El presidente, JOSÉ PUJOL.

VINO ONA. Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthia virilis, nuez yónica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 350 pts. botella.

La Sastrería de NÚÑEZ. Se traslada de la calle Palacio 10, a SANTO DOMINGO, 7. Se confeccionan trajes, talaras, uniformes, togas y li-



breas y todo lo concerniente al arte, a satisfacción de los más exigentes. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada.

PROFESORA EN PARTOS (-) Josefa Márquez, Ex-ayudante del Dr. Re-casens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Hay Gabinetes para casos de la profesión. PRECIOS CONVENCIONALES ARMAÑÁ, 7.—LUGO.

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico. ANÁLISIS J. LASTRES. GABINETE FISIOTERAPÉUTICO. RAYOS X. CONSULTA Y TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES EN GENERAL. ESPECIALIDADES: PIEL, PECHO, ESTÓMAGO, ANEMIA, REUMATISMO, ARTRITIS, NEURALGIAS, ARTERIO-ESCLEROSIS, PARALISIS. ELECTROTERAPIA, AEROTERAPIA, SUEROTERAPIA. CONSULTA DE 10 A 12. PLAZA DE ORENSE, 21 (ESQUINA A PIAVIA). La Coruña.—CONSULTA POR CORREO. ENVIANDO GPTs POR GIRO POSTAL.

E. PARDO DE ANDRADE. Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz. CONSULTA DE 11/2 A 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

Patentes de invención e introducción. DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES. FRANCISCO ELZABURU. (En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha; Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais. Agentes en todas las capitales del mundo.

Oposiciones a la Compañía del Norte. 80 PLAZAS de empleados con 1.350 pias. (Convocatoria de mayo de 1917). ACADEMIA PREPARATORIA. Esta Academia cuenta con un profesorado competentísimo en las correspondientes materias de la oposición. PROFESORES. D. A. José Aguado Colmenero, abogado, auxiliar por oposición del Consejo de Estado, empleado principal de la Compañía del Norte. D. Emilio de San Román, empleado principal de la Compañía del Norte. D. Amadeo Blanco Bosso, profesor mer-

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA.

Jesús García Gesto. Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de eides, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PEZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA.

H. MANSO. Médico-Cirujano y Odontólogo.

ARMANA 3Y5 2.º. VERIM SOUSAS. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores correos a gran velocidad. SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA. LÍNEA DE LA HABANA Y VERACRUZ.

HABANA, precio en tercera..... Ptas. 268'60. VERACRUZ, precio en tercera..... Ptas. 282'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, precio de Ptas. 35. Los emigrantes y todos los equipajes, son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. LA ENTRADA A BORDO ESTÁ PROHIBIDA EN ABSOLUTO. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO. DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas. Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. —Horas de 11 a 12.

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

